

## **ИСТОРИЯ ИНСТИТУТА МИРОВЫХ ЯЗЫКОВ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ ИМЕНИ Ш. КАДЫРОВОЙ**

Институт мировых языков и международных отношений имени Ш. Кадыровой, является одним из структурных подразделений Кыргызского государственного университета имени И. Арабаева. История института начинается с 1952-года, когда в Кыргызском женском педагогическом институте имени В.В. Маяковского была открыта кафедра иностранных языков и первой заведующей кафедрой была Т.В. Прищепчик. Кыргызский женский педагогический институт имени В. В. Маяковского, основан в 1945 году во Фрунзе как Киргизское женское педагогическое училище, с 1950 года - учительский институт, с 1952 года - Киргизский женский педагогический институт имени В. В. Маяковского. В 1955-году на филологическом факультете открывается отделение иностранных языков. И это отделение с 1955-1959 годы возглавляет Б.О. Гешеле. С 1955 года начался первый набор студентов по специальности «Немецкий язык как второй иностранный». В 1960-году для республиканских школ были подготовлены первые учителя иностранных языков. Кафедра иностранных языков обслуживала неязыковые факультеты Кыргызского женского педагогического института. В 1968-году кафедра иностранных языков была разделена на 2 кафедры: английского и немецкого языков.

С 1972 года в КЖПИ имени В.В. Маяковского действовал факультет иностранных языков, где начинается подготовка учителей немецкого языка, а с 1980 года подготовка преподавателей английского и немецкого языков. Неоценимый вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов по английскому и немецкому языкам для средних школ Кыргызстана внесли такие выдающиеся педагоги, специалисты по иностранным языкам Т.С. Сатаров, Н.Г. Позднякова, Ф.И. Юсупов, К. Осмонакунова, К. Б. Бектенова, С.И. Абдрахманова, Н. Клопатович, Н.Д. Турдукеева, Д.Ж. Шаршенбекова, В.К. Мулкубатова, А. Джолдошбеков, Ш.К. Кадырова, С.А.

Осмонова, С.А. Мусаева, Ч.С. Тулеева, Л.Т. Абдулдабекова, А.Б. Асыллова и многие другие.

## **ИНСТИТУТ МИРОВЫХ ЯЗЫКОВ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ ИМЕНИ Ш. КАДЫРОВОЙ СЕГОДНЯ**

Институт мировых языков и международных отношений имени Ш. Кадыровой создан на базе факультета лингвистики и новых информационных технологий (возглавлял Ж. М. Молдобаев), факультета европейских цивилизаций (возглавлял к.физ.-мат.н., профессор М.А. Ногаев), института мировых языков (возглавляла к.ф.н., доцент С.А. Мусаева) и отдельных специальностей институтов гуманитарных знаний и государственного языка и культуры в 2006 году. В Институт Лингвистики был соединен Институт Манасоведения в 2019 году. В этом же году решением Ученого совета и приказом ректора КГУ имени И.Арабаева Институт Лингвистики переименован в Институт Манасоведения и лингвистики. В 2022 году институт переименован в Институт иностранных языков и компьютерной лингвистики. А 2023 году переименован в Институт мировых языков и международных отношений имени Ш. Кадыровой, где были объединены специальности корейской, восточных и международных отношений. Все специальности и направления имеют лицензию на право ведения образовательной деятельностью и выдачи дипломов высшего образования государственного образца. С 2006-2021 годы Институт возглавлял член-корреспондент НАН КР, доктор филологических наук, профессор Мусаев Сыртбай Жолдошович. А с февраля 2021 года возглавляет д. п. н., профессор Сартбекова Нуржан Коодоевна, которая является выпускницей иностранного факультета (нынешнего института) КЖПИ имени В.В. Маяковского 1985 года. Институт мировых языков и международных отношений имени Ш. Кадыровой, в составе которого функционируют 6 структурных подразделений, в том числе колледж иностранных языков и отдел

магистратуры, реализует образовательно-профессиональные программы среднего, средне профессионального, высшего и послевузовского образования.

В настоящее время Институт мировых языков и международных отношений имени Ш. Кадыровой – это современный научно-образовательный комплекс. В ИМЯиМО учатся 2500 студентов и магистрантов, которых обучают более 135 высококвалифицированных преподавателей. В настоящее время в институте трудятся доктора наук, профессора: А.Т. Абдраева, Н. К. Сартбекова, Ч.С. Тулеева, Ч. К. Найманова, кандидаты наук, доценты: С.А. Мусаева, Г.О. Ибраимова. Г. М. Айдыралиева, Азизбек уулу Бакыт, а также доценты: Т.Ш. Исраилова, Р.Ш. Мусабаева, Д.М. Дайырбекова, Н.К. Давлеталиева Ж.И. Мадраимова, Н. Чыланбекова и др. Многие из профессорско-преподавательского состава института за плодотворный труд в подготовке высококвалифицированных специалистов награждены значками “Отличник образования” Кыргызской Республики, “Почетной грамотой” Министерства образования и науки Кыргызской Республики, юбилейной медалью к 50-летию КГУ имени И. Арабаева, Почетными грамотами Университета и института. Необходимо отметить, что наши специалисты имеют также государственные, международные награды и благодарственные письма. Кропотливая работа лучших преподавателей нашего института гарантируют студентам высочайшее качество преподавания и обучения.

Подготовка кадров в Институте мировых языков и международных отношений имени Ш. Кадыровой проводится по следующим направлениям:

- 531100 “Лингвистика” профили подготовки “Лингвистика и новые информационные технологии” (английский, немецкий, китайский языки), “Перевод и переводоведение” (кыргызский, английский, немецкий, китайский языки), Теория и методика преподавания иностранных языков (английский, немецкий языки),
- 550300 Филологическое образование профиль подготовки “Иностранные языки” (английский, немецкий языки, китайский, корейский);

- 531200 “Компьютерная лингвистика”, профиль подготовки "Компьютерная лингвистика" (английский, китайский языки);
- 550300 Филологическое образование магистерская программа “Иностранные языки” (английский язык); академическая степень – магистр филологического образования.

Наряду с изучением иностранных языков, ИМЯиМО готовит специалистов в области теоретической и прикладной лингвистики с использованием новых информационных технологий. В рамках данного направления в стенах нашего института студент получает фундаментальную и углубленную специальную подготовку в области компьютерных технологий, опытные навыки исполнения компьютерных программ, широко применяемые в различных областях, начиная от текстового редактора до различных дизайнерских программ, таких как Corel Draw, Photoshop и т.д., создание различных Web-сайтов, баннеров, рекламных роликов и т.п.

В настоящее время в структуре института функционируют следующие 6 кафедр и отдел магистратуры:

- Кафедра Теории, технологии и практики обучения английскому языку
- Кафедра фундаментальной и прикладной лингвистики
- Кафедра немецкого языка
- Отделение корейского языка
- Кафедра восточных языков и международных отношений
- Отделение СПО (колледж иностранного языка)
- Отдел магистратуры

## **НАШИ ВЫПУСКНИКИ**

Многие наши выпускники успешно работают в лингвистических центрах, школах, колледжах и вузах. Часть выпускников находят работу в организациях, где требуются знания иностранных языков для того, чтобы осуществлять международные контакты, проводить переговоры с зарубежными партнерами, вести деловую переписку, заключать соглашения,

организовывать зарубежные деловые поездки, посылать работников на стажировку за границу. Также выпускники института, проявившие особый интерес и способности к научным исследованиям, продолжают обучение в магистратуре или аспирантуре, что в дальнейшем благоприятно скажется на профессиональной карьере.

А еще, лучше всего, просто прийти к ИМЯиМО и все увидеть своими глазами. Двери ИМЯиМО всегда открыты для абитуриентов, но особенно радушно мы встретим вас в «Дни открытых дверей» и приветливые преподаватели дадут Вам при встрече более подробную консультацию.

## **ОСОБЕННОСТИ ОБУЧЕНИЯ В ИНСТИТУТЕ МИРОВЫХ ЯЗЫКОВ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ ИМЕНИ Ш. КАДЫРОВОЙ**

10 важнейших причин, чтобы учиться в ИМЯиМО:

1. Уникальные специальности и программы обучения;
2. Превосходное владение европейскими и восточными языками;
3. Опытные навыки исполнения современных компьютерных программ;
4. Обучение в небольших группах и интернационально дружеская атмосфера;
5. Международные вузы-партнеры;
6. Современная инфраструктура;
7. Полученные знания как гарантия карьеры;
8. Высокий уровень профессионализма преподавателей;
9. Возможность изучения языка с волонтерами;
10. Насыщенная яркими впечатлениями студенческая жизнь.